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A nö vény ter mesz tő szem pont -
já ból ez ma gá ban fog lal ja a
ter mő hely hez al kal maz ko -

dó ter mesz tést, a táb lán be lül vál to -
zó tech no ló gi át, me lyet a meg kí vánt
gé pe sí tett ség ese tén táv ér zé ke lé si,
tér in for ma ti kai és geostatisztikai
mód sze rek al kal ma zá sá val tud meg -
ala poz ni. Fon tos sze re pet kap a ta -
laj ta ni tu laj don sá gok és a ta laj táp -
elem-tar tal ma, a ter més men  nyi ség,
ill. a kár te vők, be teg sé gek és gyo mok
el osz lá sá nak tér ké pe zé se, majd azok
egy más sal va ló ös  sze ve té se. Az áb ra
szem lél te ti az em lí tett táb lán be lü li
in ho mo ge ni tást: az el té rő szín nel je -
lölt for mák jól mu tat ják, hogy egy
táb lán be lül mi lyen vál to za tos ki ter -
je dé sû le het egy adott tu laj don ság
(pl. fosz fortar ta lom) el osz lá sa. 
A pre   cí zi ós nö vény ter mesz tés gon -
do la ta nem előz mény nél kü li, a ter -
me lés alap egy sé gén, a ter mő -
táb lán be lü li in ho mo ge ni -
tás ta nul má nyo zá sa, az
ah hoz va ló bi o ló gi ai,
ter mesz té si és tech no -
ló gi ai al kal maz ko dás
igé nye csak nem év szá -
za dos múlt ra te kint vis z -
sza. A meg ol dás azon ban
nap ja in kig vá ra tott ma gá ra, hi -
szen sem az in for ma ti kai fel ké szült -
ség, sem pe dig a mû sza ki le he tő sé -
gek nem vol tak ele gen dő ek a nö -
vény ter mesz té si ter mő hely-spe ci fi -
kus prob lé mák meg ol dá sá hoz. 

A pre cí zi ós nö vény ter mesz té si
tech no ló gi ák kö zül kü lö nö sen fon tos
sze rep jut a táp anyag-gaz dál ko dás -
nak. A fel hasz ná lan dó mû trá gya
men  nyi sé ge, a nö vény igé nye és a ta -

laj táp anyag el lá tott sá ga alap ján ke -
rül ki szá mí tás ra. Utób bi ta laj vizs -
gá lat ál tal ke rül meg ha tá ro -
zás ra a ta laj min ta vé tel
so rán be gyûj tött min tá -
ból. A ta laj min ta vé tel bár a táb la
egé szé ről, több pont ban tör té nik, mi -
vel a rész min ták ból át lag min tát ké -
pez nek a ta laj vizs gá lat ra, hogy az a
vizs gált te rü let egé szét rep re zen tál -
ja, nem je len nek meg ben ne a
táb lán be lü li kü lönb sé gek.
Kü lö nö sen az em lí tett
nagy táb la mé re tek ese té ben
vi szont he te ro gén a táp anyag-tar ta -
lom el osz lá sa, ami ah hoz ve zet, hogy
az át lag min ta alap ján vég zett mû trá -
gya adag szá mí tás adott he lyen ma ga -
sabb, más hol pe dig ala cso nyabb a
tény le ge sen szük sé ges nél. Ezen prob -
lé mát ké pes át hi dal ni a pre cí zi ós nö -
vény ter mesz tés tech no ló gia rend sze -

re, mi sze rint az adott táb la
pár hek tá ros egy sé ge i re

ter jed ki a ta laj vizs gá -
lat, így le he tő vé té ve a
táb lán be lü li el té rő
men  nyi sé gû mû trá -
gya-ki jut ta tást. Egy -

sze rû en meg fo gal maz -
va ez an  nyit je lent, le he -

tő vé vá lik a táb lán be lül,
hogy min den ho vá an  nyi mû trá gyát
jut tas sunk ki, amen  nyi szük sé ges. Ez
a tech no ló gia gya kor la ti elő nyei mel -
lett ele get tesz a fenn tart ha tó me ző -
gaz da ság el vá rá sa i nak is. 

Ar ról, hogy a gya kor lat ban mind -
ez mi ként va ló sul meg, Tóth
Szabolcsot, a Dalmand Zrt. nö vény -
ter mesz té si ága zat ve ze tő jét kér dez -
tük. Elő ször azon ban ma gá val a gaz -

da ság gal is mer ke dünk meg kö ze lebb -
ről: A Dalmand Zrt. jól is mert név a
ma gyar me ző gaz da ság ban, az egy ko -
ri Eszterházy bir tok ál la mi gaz da ság -
ként, majd rész vény tár sa ság ként mû -
kö dött to vább, je len leg, mint a
Bonafarm cso port tag ja. A gaz da ság
Tol na me gyé ben két köz pont ban,
Dalmand és az in nen 65 km tá vol -
ság ra lé vő Kö zép hidvég tér sé gé ben
foly tat sok ré tû me ző gaz da sá gi te vé -
keny sé get, úgy mint nö vény ter mesz -
tést, ál lat te nyész tést, er dő gaz dál ko -
dást és ha lá sza tot. Te rü le te i ket há -
rom fő ta laj tí pus, bar na er dő ta laj,
csernozjom bar na er dő ta laj és hu mu -
szos ho mok al kot ja, utób bi Közép -
hidvég tér sé gé ben ta lál ha tó, előb bi
ket tő pe dig Dalmandon, ill. a kö zép -
hidvégi te rü le tek má sik ré szén is fel -
lel he tő. A Dalmand Zrt. ös  sze sen
9100 ha te rü le ten gaz dál ko dik, me -

lyen a 2011. évi ve tés -
szer ke zet a kö vet ke ző -

kép pen ala kul: őszi bú -
za (21,5%), őszi ár pa (7%),

őszi ká posz ta rep ce (6,7%), őszi
ká posz ta rep ce ve tő mag (0,5%),

ta kar mány ku ko ri ca (41%), hib rid  ku -
ko ri ca ve tő mag (0,1%), nap ra for gó

(5,7%), nap ra for gó ve tő -
mag (0,1%), szó ja

(3,4%) és bor só (0,1%).
Az el múlt évek ben 7 t/ha

kö rül ala kult az őszi bú za, 10
t/ha kö rül a ku ko ri ca és 3,8 t/ha

kö rül az őszi ká posz ta rep ce ter més -
át la ga, no ha a 2010-es esz ten dő ext -
rém idő já rá sa mi att eb ben az év ben
ala cso nyabb men nyi sé gû ter mé sek
ke rül het tek be  ta ka rí tás ra. 

A nö vény ter mesz té si ága zat ban
elő ál lí tott ter mé nyek nek kö rül be -
lül fe le ta kar mány ként ke rül fel -
hasz ná lás ra a gaz da sá gon be lül,
míg a má sik fe le pi a ci ér té ke sí tés re
ke rül. Tóth Sza bolcs ki emel te,
hogy ma, ami kor a nö vény ter mesz -
tés ál ta lá ban nye re sé ges nek mond -
ha tó, az ál lat te nyész tés vi szont ke -
vés bé, úgy le het nö vel ni az ál lat te -
nyész tés ver seny ké pes sé gét és nye -
re ség kép zé sét, ahogy az a cég cso -
port ban meg is va ló sul, hogy meg -
van az in teg rá ció a ta kar mány ter -
me lés, ál lat te nyész tés és élel mi -
szer ipa ri fel dol go zás kö zött.

Vis  sza tér ve a pre cí zi ós táp anyag-
gaz dál ko dás so rán sze re zett ta pasz ta -
la tok ra, Tóth Sza bolcs a kö vet ke ző ta -
pasz ta la tok ról szá molt be: A Dal -
mand Zrt. dalmandi te lep he lyén
2001-ben kö zös kí sér le tet ál lí tott be
az IKR Zrt.-vel, amely ben há rom

Pre cí zi ós táp anyag-gaz dál ko dá si 
tech no ló gi ák al kal ma zá sa Dalmandon
A pre cí zi ós me ző gaz da ság de fi ní ci ó ja mû sza ki-in for ma ti kai szem pont ból alap ve tő en a helyspe ci fi kus, po zí ci o nált in for má ció

gyûj té sé re és ke ze lé sé re épül. Nem sza bad azon ban csu pán a pre cí zi ós fo ga lom ér tel me zé sé re tá masz kod nunk; le het egy

tech no ló gia bár mi lyen pon tos, nem fe lel meg a pre cí zi ós me ző gaz da ság kri té ri um rend sze ré nek, ha egy adott ter me lé si egy -

sé gen be lül nem ve szi fi gye lem be az el té rő kö rül mé nye ket és nem azok alap ján vál toz tat ja a ke ze lé sek jel lem ző it. A pon tos

adat gyûj tés, ill. ke ze lés mû sza ki ol da lá nak az a lé nye ge a pre cí zi ós me ző gaz da ság ban, hogy az ez eset ben gyors, hely hez

kö tött be avat ko zá so kat a még gaz da sá go san el vé gez he tő leg na gyobb pon tos ság gal ké pes le gyen vég re haj ta ni. A pre cí zi ós

me ző gaz da ság cél ja lé nye gé ben a ter mő he lyi vi szo nyok hoz va ló mi nél pon to sabb ter mesz tés tech no ló gi ai adap tá ció.

A pre cí zi ós me ző -
gaz da ság cél ja 

a ter mő he lyi vi szo nyok -
hoz va ló mi nél pon to sabb

ter mesz tés tech no ló gi ai
adap tá ció

Ábra: egy adott 
tu lajdon ság táb lán be lü li in ho mo -
ge ni tá sá nak se ma ti kus áb rá zo lá sa
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éven ke resz tül vizs gál ták a pre cí zi ós
ta laj min ta vé tel re ala po zott táp anyag-
gaz dál ko dás al kal ma zá sá nak ha tá sa -
it. A kí sér let két táb lán folyt, egy 
76 ha és egy 50 ha nagy sá gún, mind -
ket tő egye net len dom bor za tú, he te ro -
gén táp elem-tar tal mú, kü lö nö sen a
fosz for és ká li um el osz lá sát il le tő en.
A kí sér let há rom éve alatt őszi bú za
és ku ko ri ca ter mesz té se folyt a te rü le -
ten. A táb lák ról 5 ha egy sé gek ben vet -
tek ta laj min tát pre cí zi ós mód szer rel,
így az adott talajmintavételi pon tok
GPS ko or di ná tá it tér ké pen rög zí tet -
ték. A ta laj vizs gá lat és a ter ve zett ter -
més alap ján a nö vény igé nye sze rint
az 5 ha-os talajmintavételi táb la egy sé -
gek re ke rült ki szá mí tás ra a ki jut ta tan -
dó nit ro gén, fosz for és ká li um mû trá -
gya men  nyi sé ge. Õs  szel fo lyé kony
mû trá gya for má ban jut tat ták ki a
fosz fort és a ká li u mot, ill. a nit ro gén
egy ré szét, en nek fenn ma ra dó ré szét
az őszi ve té sû ka lá szo sok ese té ben ta -
vas  szal fej trá gya ként, a ta va szi ve té sû -
ek nél pe dig a ta laj ba dol goz va. Ez az
el já rás an nyi ban meg egye zett a gaz -
da ság ban szo ká so san al kal ma zott
tech no ló gi á val, hogy egyéb ként is ta -
laj vizs gá la tok ra ala po zott táp anyag-

után pót lást foly tat nak, őszi kul tú rák
ese té ben már ős  szel is jut tat nak ki nit -
ro gént, ill. rend sze res a fosz for és ká -
li um mût rá gyá zás is. Szok vá nyo san
öt éven te vé gez nek ta laj min ta vé telt,
de fosz for és ká li um mût rá gyá zás ra
en nél gyak rab ban szo kott sor ke rül ni. 

A kí sér let ben be ve ze tett pre cí zi -
ós tech no ló gia az al kal ma zott GPS-re
épü lő talaj minta vé te le zés és mû trá -
gya szó rás ál tal ab ban je len tett több le -
tet, hogy helyspe ci fi ku san ke rült ki -
jut ta tás ra a mû trá gya. Vol tak olyan
táb la ré szek, ahol az át la gos nál több,
más ho vá pe dig ke ve sebb mennyi sé gû
mû trá gyát kel lett al kal  maz ni. Ez kü -
lö nö sen a fosz for és ká li um ese té ben
volt igaz és ke vés bé vo nat ko zik a nit -
ro gén re. Be ta ka rí tás kor, a ta laj tér kép -
nél em lí tett GPS ve zé relt tech no ló gi -
á val ho zam tér kép is ké szült. En nek
alap ján meg ál la pít ha tó, hogy egy részt
a ter més táb lán kén ti el osz lá sa egyen -
le tes, más részt ös  szes sé gé ben a ter -
més men  nyi ség 15–20%-os nö ve ke dé -
se volt ta pasz tal ha tó a nem pre cí zi ós
rend szer rel mû velt te rü le tek hez ké -
pest. Ez a ter més nö ve ke dés el ső sor -
ban fosz for és ká li um ha tás ként ér tel -

mez he tő, hi szen en -
nek a két elem nek
an  nyi ra he te ro gén
volt a táb lán be lü li
el osz lá sa, hogy a pre -
cí zi ós ta laj tér kép nek
kö szön he tőn szá -
mos olyan táb la részt
si ke rült fel tár ni, ahol
az át la gos nál a ta laj
táp elem ellátottsági
ér té ke alap ján az egész táb lá ra át la go -
san szá mít ha tó nál na gyobb mennyi -
sé gû fosz  for és/vagy ká li um ki jut ta tá -
sa volt szük sé ges. A nit ro gén táb la -
szin tû el osz lá sa sok kal ho mo gé -
nebb volt az előb bi ek hez ké -
pest, így ese té ben ki sebb
volt a szó rás az egyes
táb la ré szek kö zöt ti
tápelemtartalmak, ill.
mû trá gya ada gok te kin te -
té ben. A ho zam tér ké pe -
zés kap csán Tóth Sza bolcs
ki emel te, hogy azo kat csak a ter -
més át lag ok ala ku lá sá nak nyo mon kö -
ve té sé re hasz nál ták, an nak alap ján
nem kor ri gál ták a mû trá gya ada go kat.
Ezt azért fon tos ki emel ni, mert van -
nak ter me lők, ill. tech no ló gi ai aján lá -
sok, akik/ame lyek a pre cí zi ós ho zam -
tér ké pek alap ján szá mít ják, vagy kor -
ri gál ják a mû trá gya ada go kat, el ső sor -
ban nit ro gén ese té ben. 

Ezen mód szer a ta laj ás vá nyi nit ro -
génkész le té nek he te ro ge ni tá sá ból in -
dul ki és mint hogy a nit ro gén a ve ge -
ta tív nö ve ke dést leg in kább be fo lyá so -
ló elem, a ter més át lag ok kal ös  sze ve -
tett nit ro gén ki jut ta tás sal kí ván ja 
nö vel ni a nö vé nyi ter mést. A mód -
szer nek van re a li tá sa, azon ban csak
ak kor, ha tény le ge sen a nit ro gén hi á -
nya a ter més li mi tá ló fak tor. Szá mos
egyéb té nye ző le het azon ban az oka 

an nak, hogy az
adott táb la egyes
ré sze in az át la gos -
tól ala cso nyab bak
a ter més át lag ok,
ezért csak ak kor ér -
de mes a ho zam tér -
ké pet ala pul ven ni
a nit ro géntrá gyá -
zás szint jé nek meg -
ál la pí tá sá hoz, ha

már meg győ ződ tünk ró la, hogy
biz to san ez a té nye ző okoz za a ter -
més táb lán be lü li he te ro gén el osz -
lá sát. Mint ar ra Tóth Sza bolcs a

fosz for- és ká li umtar tal mak kap -
csán is rá mu ta tott, a Dal -

mand Zrt. te rü le tén
nem ez az es he tő ség
áll fenn, ezért nem in -
do kolt a táp anyag-
gaz dál ko dá si terv ké -

szí té sé hez a ho zam tér -
ké pet fi gye  lem be ven ni. 

Ös  sze fog la ló an el mond   ha tó te -
hát, hogy a Dalmand Zrt.-ben po zi -
tív ta pasz ta la to kat sze rez tek a pre -
cí zi ós rend sze rû táp anyag-gaz dál -
ko dá si tech no ló gia kí sér le ti al kal -
ma zá sa so rán, a tech no ló gi ai fej -
lesz tés ja ví tot ta a ter me lé si ki ho za -
talt. Je len leg még nem al kal maz zák
a pre cí zi ós táp anyag-gaz dál ko dás
tel jes rend sze rét, de öt éven te GPS
ala pú ta laj min ta vé telt vé gez nek és
több, a pre cí zi ós tech no ló gi á nak
meg fe le lő gép pel (ho zam tér ké pe ző
kom bájn, mér le ges mû trá gya szó -
ró) is ren del kez nek. Ké szül nek te -
hát ar ra, hogy a gaz dál ko dás gya -
kor la tá ban meg je len jen ez a hely -
szí nen vég zett, kí sér let ben jól be -
vált mód szer.

Benedek Szilveszter

Mun ká ban a ho zam tér ké pe zés re 
is al kal mas kom bájn

Be ta ka rí tás kor
GPS ve zé relt 

tech no ló gi á val 
ho zam tér kép is 

ké szülhet
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AutoPilot nyomkövető rendszerrel
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